

ПРЭЗІДЭНТ СУСТРЭЎСЯ З ЧЛЕНАМІ КАНГРЭСА ЗША

Двухбаковыя адносіны сталі адной з тэм дыялогу. Да таго ж гэсці са Злучаных Штатаў адзначылі ролю Мінска ва ўрэгюляванні крызісу на ўсходзе Украіны. А таксама падтрымалі ініцыятывы, агучаныя на пляцоўцы 26-й сесіі Парламенцкай асамблеі АБСЕ.

Нагадаем, што Аляксандр Лукашэнка на адкрыцці сесіі ПА АБСЕ звярнуў увагу на неабходнасць аднаўлення агульнаеўрапейскага дыялогу, магчыма, і ў пашырэнні фармаце. Да таго ж актуальным падаецца эканамічнае збліжэнне інтэграцыйных саюзаў, а таксама аб'яднанне намаганняў у барацьбе з тэрарызмам, рэгуляванні міграцыі і захаванні кібербяспекі.

Падчас сустрэчы Прэзідэнт Беларусі выказаў думку, што візіт такой прадстаўнічай дэлегацыі з ЗША (ўсяго ў Мінск прыехала 35 чалавек, у тым ліку 11 членаў

Палаты прадстаўнікоў Кангрэса) дазволіць шчыра абмеркаваць надзённыя пытанні ўзаемаадносін. Да таго ж некаторы з членаў Кангрэса даволі працягла час разглядаюць тэму ліквідацыі наступстваў аварыі на Чарнобыльскай АЭС, таму Прэзідэнт прапанаваў наведваць раёны, якія пацярпелі ад катастрофы.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што зацікаўленасць у развіцці паўнаважных партнёрскіх адносін з ЗША застаецца нязменнай. «За апошнія два-тры гады мы аднавілі пэўны ўзровень палі-

тычнага даверу, а гэта без узаема-нага жадання было б немагчыма. Лічу, што папярэдняе дзесяцігоддзе, якое мы пражылі ва ўмовах нявызначанасці, санкцый, — гэта перыяд упушчаных магчымасцяў для нашых адносін», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Зараз дынаміка развіцця беларуска-амерыканскага супрацоўніцтва некалькі спала, але выхад з гэтага «дэфіцыту ідэй» знайсці магчыма. Члены Кангрэса ЗША таксама могуць паспрыяць актывізацыі партнёрства. Развіццё адносін, перш за ўсё, ідзе ў галінах, дзе супадаюць беларуска-амерыканскія інтарэсы: забеспячэнне глабальнай і рэгіянальнай бяспекі, прадхіленне незаконнага транзіту ядзерных матэрыялаў, барацьба са зла-

чыннасцю ў сферы высокіх тэхналогій, узаемадзеянне ў культуры і навуцы і іншае.

Прэзідэнт падкрэсліў неабходнасць працягваць дыялог па адчувальных тэмах — гэта эфектыўны механізм збліжэння пазіцый. Ён дазволіць прасоўвацца наперад да актыўнага супрацоўніцтва. Пазіцыя амерыканскага боку ў галіне правоў чалавека і дэмакратыі вядома, і Беларусь гатова абмяркоўваць гэтыя тэмы.

Кіраўнік дэлегацыі, старшыня Камісіі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе Кангрэса ЗША, сенатар Роджэр Уікер адзначыў, што бачыць магчымасці для станоўчых змен і новых сумесных дасягненняў у двухбаковым супрацоўніцтве.

Надзея АНІСОВІЧ.
anisovich@zviazda.by

НАШЫ ВЫДАТНІКІ

Аляксандр Лукашэнка павіншаваў выпускнікоў вышэйшых ваенных вучэбных устаноў з заканчэннем навучання і іх старэйшых калег — з прысваеннем генеральскіх званняў.

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што Беларусь праводзіць міралюбівую шматвектарную знешнюю палітыку, аднак у прыярытэце застаюцца нашы нацыянальныя інтарэсы, якія неабходна адстойваць усімі даступнымі спосабамі. У гэтым пытанні мы можам абаперціся як на ўласныя сілы, так і на ваеннае супрацоўніцтва з дружальнымі нам дзяржавамі.

«Без добра падрыхтаваных і аснашчаных Узброеных Сіл не можа быць суверэннай Беларусі. Яны прызваны забеспячыць тэрытарыяльную цэласнасць і стабільнасць дзяржавы», — падкрэсліў Прэзідэнт.

Цяпер у войска паступае сучасная тэхніка, напрыклад самалеты Як-130, верталёты Мі-8, зенітныя ракетныя комплексы Тор-М2. Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што менавіта сённяшнім выпускнікам ваенных навучальных устаноў прыйдзецца асвойваць усё новае і перадаваць веды калегам. Дарэчы, у верасні пройдзе сумеснае стратэгічнае вучэнне узброеных сіл Беларусі і Расіі «Захад-2017».

Перад выпускнікамі ВУН сістэмы МНС цяпер стаіць шэраг задач, у тым ліку палепшыць грамадзянскую абарону краіны і гарантаваць бяспеку пры будаўніцтве Беларускай атамнай станцыі.

Прэзідэнт заўважыў, што «з улікам узрастання тэрарыстычнай небяспекі ў свеце, актывізацыі незаконнай міграцыі, распаўсюджвання наркатыкаў, увозу зброі неаб-

ходна ўдасканальваць сістэму гарантавання пагранічнай бяспекі дзяржавы». Гэтыя ж фактары ўплываюць на грамадскую бяспеку, таму трэба паляпшаць работу органаў унутраных спраў.

Падзяка Прэзідэнта Беларусі за выдатныя поспехі ў навучанні і ўзорнае выкананне воінскага абавязку была аб'яўлена 16 выпускнікам, у тым ліку выпускніку факультэта Генеральнага штаба Узброеных Сіл Ваеннай акадэміі Рэспублікі Беларусь, палкоўніку Ігару Залатару. Ён запэўніў, што, атрымаўшы сучасную адукацыю, працягне ўдасканальваць прафесійнае майстэрства і рэалізуе на практыцы ўвесь патэнцыял ведаў. Таксама на цырымоніі тром палкоўнікам было прысвоена чарговае воінскае званне генерал-маёра, а намесніку старшыні Дзяржаўнага пагранічнага камітэта Аляксандру Багдзевічу — персанальнае званне дзяржаўнага саветніка мытнай службы III рангу.

Надзея АНІСОВІЧ.
anisovich@zviazda.by

Абараніць людзей, спыніць канфлікты

Учора падчас работы 26-й летняй сесіі Парламенцкай асамблеі АБСЕ ўдзельнікі разглядалі пытанні, прысвечаныя дэмакратыі і правам чалавека, эканоміцы, навуцы, тэхналогіям, а таксама аспектам бяспекі і стану навакольнага асяроддзя.

Міграцыя па-ранейшаму актуальная

На пленарным пасяджэнні была выказана думка пра тое, што ПА АБСЕ павінна палепшыць работу па пытанні міграцыі. Яе агучыў кіраўнік швейцарскай дэлегацыі, намеснік старшыні Камісіі па палітычных пытаннях парламента Швейцарыі Філіпа ЛАМБАРДЗІ:

— Нашы папярэднія высновы заключаюцца ў тым, што міграцыя і патокі бежанцаў не спыняцца. Гэта, магчыма, ілюзія СМІ або частка грамадскай думкі — быццам цяпер ёсць іншыя праблемы, і нам не прыйдзецца больш займацца пытаннямі міграцыі. Мы павінны ўзмацніць работу ў рамках Парламенцкай асамблеі, каб забяспечваць маніторынг таго, што адбываецца, і прапанаваць нешта нашым урадам.

Для вырашэння праблемы міграцыі неабходны сур'ёзны падыход і комплекс мер, пагадзіліся ўдзельнікі пленарнага пасяджэння. Першым этапам вырашэння гэтага пытання абавязана стаць паўсядзённая праца. Вастрэня сітуацыі заключаецца ў тым, што падчас пераходу ў тую ці іншую краіну мігранты знаходзяцца ва ўмовах, якія пагражаюць стану іх здароўя. Акрамя таго, многія людзі сутыкаюцца са злачыннымі групамі, якія ў сваіх мэтах выкарыстоўваюць мігрантаў. Падобных злачынцаў неабходна нейтралізаваць, што магчыма толькі пры сумеснай пра-

цы ўсіх краін — удзельніц АБСЕ — менавіта да такой высновы прыйшлі ўдзельнікі пасяджэння. Таксама дзяржавы абавязаны працаваць разам, каб вырашыць такую праблему, як тэрарызм, паколькі гэта з'яўляецца адным з фактараў масавых уцёкаў людзей са сваіх краін.

Праблемы, ад якіх не ўцячы

Аспектам клімату і экалогіі павінна быць удзелена асаблівая ўвага, заявіў член дэлегацыі Расійскай Федэрацыі Аляксандр ФОКІН на пасяджэнні Агульнага камітэта па эканамічных пытаннях, навуцы, тэхналогіі і навакольным асяроддзі.

— Сёння пытанні экалогіі і клімату — адны з прыярытэт-

ных кірункаў работы нашай арганізацыі. Мы прыйшлі да тэмы, якую неабходна не толькі рэгулярна абмяркоўваць, але і казаць пра тое, што мы маглі б сумесна зрабіць, — адзначыў Аляксандр Фокін. — Таму я хацеў бы звярнуцца да кіраўніцтва і прапанаваць прысвяціць будучую восеньскую сесію Парламенцкай асамблеі АБСЕ праблемам клімату.

Па словах парламентарыя, увагу варта ўдзяліць газам, у прыватнасці — метану. «Ён вылучаецца пры здабычы нафты, пры здабычы вугалю, пры вядзенні геаразведкі з мэтай здабычы выкапняў. Таксама нас хвалюе сітуацыя ў атамнай галіне», — дадаў Аляксандр Фокін.

Пытанне правоў чалавека — комплекснае

Падчас пасяджэння Агульнага камітэта па дэ-

макратыі, правах чалавека і гуманітарных пытаннях ад беларускага боку выступаў Сяргей РАХМАНАЎ, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы. У сваёй прамове ён адзначыў, што наша краіна выказваецца супраць палітызацыі праблемы правоў чалавека, і што пытанне гэтага комплекснае.

«Што датычыцца Беларусі, гэты комплексны падыход звязаны з забеспячэннем дабрабыту грамадзян і спрыяльных умоў працягвання. Вы можаце пераканацца ў тым, што ў Беларусі вельмі бяспечна, цудоўныя ўмовы для жыцця, высокі экалагічны патэнцыял. Увесь гэты комплекс дазваляе Беларусі адчуваць сябе ўпэўнена ва ўсіх сферах, у тым ліку пры захаванні правоў чалавека. Пры гэтым мы згодны з тым, што трэба

пастаянна ўдасканальваць у гэтым кірунку», — лічыць сенатар.

Вяртанне да мірнага працэсу

Кіраўнік Спецыяльнай маніторынгавай місіі АБСЕ ва Украіне Эртурул АПАКАН на пасяджэнні Агульнага камітэта па палітычных пытаннях і бяспецы заявіў, што ўдзельнікі Мінскіх пагадненняў не выконваюць сваіх абавязанняў.

— Агульнае паразуменне ў нас ёсць — аб тым, што настаў час спыніць напружанасць, якая там існуе. На жаль, гэтага не адбываецца, — адзначыў кіраўнік маніторынгавай місіі. — Мы лічым, што эскаляцыя канфлікту існуе, прысутнічае гвалт, адбываецца і стрэльба. Хоць гаворка ішла аб вывадзе рознага ўзбраення, але яго выкарыстанне сведчыць аб тым, што тыя, хто падпісаў пагадненне, не выконваюць сваіх абавязанняў.

Член дэлегацыі Расійскай Федэрацыі, кіраўнік камітэта Дзярждумы па міжнародных справах Леанід СЛУЦКІ ў адказ адзначыў, што ацэнкі і даклады павінны грунтавацца на высокай адказнасці за лёс людзей. «Расія не з'яўляецца бокам Мінскіх пагадненняў, бакамі з'яўляюцца Кіеў і паўднёва-ўсходнія рэгіёны Украіны. Расія з'яўляецца ініцыятарам і актыўным удзельнікам Мінскага працэсу, будзе і надалей садзейнічаць нармалізацыі сітуацыі ў гэтым рэгіёне», — дадаў Слуцкі.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zviazda.by
Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by

Супраць спайсаў

Наша краіна прадставіла адпаведную рэзалюцыю.

У другі дзень работы Парламенцкай асамблеі АБСЕ Беларусь правяла шэраг дадатковых мерапрыемстваў. Адно з іх было прысвечана рэзалюцыі пад назвай «Распрацоўка своечасовых і эфектыўных заканадаўчых, нарматыўных, адміністрацыйных мер рэагавання на з'яўленне новых псіхаактыўных рэчываў». Такім чынам беларускі бок імкнецца прыцягнуць увагу самай шырокай грамадскасці да праблемы лавінападобнага ўзнікнення новых псіхаактыўных рэчываў.

У сваёй прамове падчас мерапрыемства Баляслаў ПІРШТУК, намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі, адзначыў, што цяпер новыя псіхаактыўныя рэчывы не падпадаюць пад дзеянне трох асноўных міжнародных канвенцый у сферы барацьбы з наркотыкамі.

Беларуская дэлегацыя ініцыявала ў ПА АБСЕ сваю рэзалюцыю, паколькі своечасовыя і эфектыўныя заканадаўчыя меры рэагавання на нацыянальным узроўні ў такіх умовах набываюць вырашальнае значэнне. Дарэчы, рэзалюцыю беларускі дэлегатаў ужо падтрымалі 44 парламентарыі з 20 краін. «Гэта сведчыць аб тым, што праблема новых псіхаактыўных рэчываў актуальная і патрабуе неадкладнага вырашэння», — адзначыў дэпутат.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by



Фота Надзеі БУЖАК.